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Aujourd'hui, nous considérons la protection de notre terre natale, de notre mémoire et de notre espoir, de notre droit d'exister donné par Dieu, comme la responsabilité personnelle et le devoir sacré des citoyens ukrainiens. Protéger notre Patrie est notre droit naturel et notre devoir civique…

Chers frères et sœurs,

La reconnaissance par le président de la Fédération de Russie de « l’indépendance et de la souveraineté » des républiques populaires autoproclamées de Luhansk et Donetsk (LNR et DNR) pose de sérieux défis et menaces à l'ensemble de la communauté internationale et au droit international, sur la base duquel les nations et leurs États existent et interagissent aujourd'hui. C’est une atteinte irréparable à la logique même des relations interétatiques, qui visent à assurer la paix et une société juste, l'État de droit, la responsabilité, la protection de l'homme, de sa vie et de ses droits naturels. Aujourd'hui, l'humanité toute entière est en danger, quand la loi du plus fort s'impose à tous, au mépris de ce qui fait force de loi.

Par cette décision, les autorités de la Fédération de Russie se sont unilatéralement retirées du long processus de paix, dont la tâche était d'assurer le rétablissement de conditions de vie décentes dans les territoires occupés de l’est de l’Ukraine (ORDLO) qui souffrent de l'agression armée russe. En 2014, la guerre contre notre peuple a laissé de profondes blessures dans la vie de nombre de nos compatriotes : des milliers de morts, de blessés, de personnes isolées. Le pas franchi hier par le président de la Fédération de Russie a détruit les principes de base du long processus de rétablissement de la paix en Ukraine. Il a créé les conditions pour une nouvelle vague d'agression armée contre notre État, et ouvert la porte à une opération militaire à grande échelle contre le peuple ukrainien.

Aujourd'hui, nous considérons la protection de notre terre natale, de notre mémoire et de notre espoir, de notre droit d'exister donné par Dieu, comme la responsabilité personnelle et le devoir sacré des citoyens ukrainiens. Protéger notre Patrie est notre droit naturel et notre devoir civique. Nous sommes forts, quand nous sommes ensemble. Le moment est venu d'unir nos efforts pour défendre l'indépendance, l'intégrité territoriale et la souveraineté de l'État ukrainien. Aujourd'hui, il est du devoir et de la responsabilité de l'humanité tout entière de veiller activement à empêcher la guerre et à protéger une paix juste.

Nous sommes convaincus que le monde ne peut évoluer, ni trouver de réponses aux défis de notre temps en recourant à la force et à la violence, en bafouant les valeurs universelles et la vérité de l’Évangile. Nous appelons toutes les personnes de bonne volonté à ne pas fermer les yeux sur les souffrances du peuple ukrainien causées par l'agression militaire russe. Nous sommes un peuple qui aime la paix. Et c'est pourquoi nous sommes même prêts à la défendre et à nous battre jusqu’au bout pour la préserver.

Aujourd'hui, nous faisons monter vers le Créateur de l'univers une demande pressante d’octroyer la sagesse à ceux qui ont à la responsabilité de prendre des décisions socialement importantes, et entre les mains desquels se trouve le destin de l'humanité. Nous demandons à notre Père céleste de nous aider à rétablir une paix juste sur le sol ukrainien.

Nous prions tout particulièrement pour les défenseurs de l'Ukraine, qui sont ces jours-ci un exemple d'amour sacrificiel et de service dévoué envers notre peuple. Puisse le Seigneur miséricordieux les protéger de tous les dangers et doter leurs efforts de la victoire ultime, de la vérité et du bien.

Nous appelons la bénédiction du Créateur et Dieu d'amour sur l'Ukraine et son peuple ! 
Que la bénédiction du Seigneur soit sur vous !

Sa Béatitude Sviatoslav Shevchuk
Archevêque Majeur de l’Église gréco-catholique ukrainienne

