
13 « Vous êtes le sel de la terre. Mais si le sel devient fade, comment lui rendre de la saveur ? Il ne vaut plus rien : on le jette dehors et il est piétiné par les gens.
14 Vous êtes la lumière du monde. Une ville située sur une montagne ne peut être cachée.
15 Et l’on n’allume pas une lampe pour la mettre sous le boisseau ; on la met sur le lampadaire, et elle brille pour tous ceux qui sont dans la maison.
16 De même, que votre lumière brille devant les hommes : alors, voyant ce que vous faites de bien, ils rendront gloire à votre Père qui est aux cieux.

Ensuite nous discernons ensemble comment aider une des 
personnes rencontrées et proposer un agir.

Nous terminons par un temps d’action de grâce. 
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Chemin de renouvellement missionnaire1

Premier temps fort
SE METTRE À L’ÉCOUTE 
des soifs humaines et spirituelles

« Les joies et les espoirs, les tristesses et les angoisses des hommes de ce temps, des pauvres surtout et de tous ceux qui souffrent, sont aussi les joies et les espoirs, les tristesses et les angoisses des disciples du Christ, et il n’est rien de vraiment humain qui ne trouve écho dans leur cœur. » 
Gaudium et spes, §1

TEMPS DE PRIERE 
Viens Esprit de Dieu vivant
Renouvelle tes enfants
Viens Esprit Saint, nous brûler de ton feu
Dans nos cœurs répands tes dons
Sur nos lèvres, inspire un chant
Viens Esprit Saint, viens transformer nos vies
Esprit de lumière, Esprit créateur
Restaure en nous la joie, le feu, l'espérance
Affermis nos âmes, ranime nos cœurs
Pour témoigner de ton amour immense

Prière du chemin de renouvellement missionnaire
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UNE VIDEO POUR ENTRER DANS LE THEME

PUIS EN FRATERNITE
Témoignage 
Bonjour,
Je m'appelle Geoffrey et je suis membre de l’équipe de renouvellement missionnaire. Aujourd'hui, je viens vous partager un peu de ma foi et l'importance que j'accorde à la rencontre de l'autre. Je voudrais commencer par citer le pape François :
"N'ayez pas peur de porter la joie de l'Évangile aux autres, dans tous les milieux, jusqu'aux périphéries de la société."
"Évangéliser, c’est rendre le Royaume de Dieu présent dans le monde."
Je crois profondément que la rencontre peut apporter beaucoup de réconfort, de joie et de soutien dans nos vies. Comme l'a dit Saint Jean-Paul II : "N'ayez pas peur ! Ouvrez, ouvrez toutes grandes les portes au Christ !" Inspiré par ces paroles, je pense que lorsqu'on rencontre l'autre, on rencontre Jésus.
Un jour, alors que j'allais faire mes courses, j'ai vu un homme à la porte du magasin. Il m'a demandé si je pouvais lui acheter quelque chose.  J'ai accepté et ai demandé « Que veux-tu ? » et il a été surpris de ma réponse. Il m'a demandé une boîte de thon et une baguette. À la sortie, je les lui ai donnés et je lui ai ensuite demandé comment il s'appelait. Il m'a dit Régis. Nous avons commencé à faire connaissance et je l'ai écouté me parler de sa vie difficile dans la rue. 
Je lui ai parlé de mon travail pour l'Eglise, ce qui l'a intéressé. Il a commencé à me poser des questions et nous en sommes venus à parler de Jésus. Régis m'a dit qu'il n’allait à la messe que pour Noël, car c'est important pour lui. À un moment, il m'a dit : "Tu sais, moi, je n'ai qu'une phrase que je dis aux autres ou à moi-même : 'Aime-moi comme je suis et je t'aimerai comme tu es'." Il m'a serré la main et s'en est allé. En moi, je me suis dit quelle richesse, je viens de rencontrer Jésus.
Deuxième temps en petite fraternité
VERS UNE ACTION CONCRÈTE
Date : 
Présents :


Ce deuxième temps en fraternité est facultatif. 
Nous vous proposons au cours de cette rencontre de réfléchir à une action concrète qui pourrait répondre à une soif humaine ou spirituelle que nous avons entendue lors de nos échanges précédents.
Après s’être accueilli (Comment j’arrive), on peut se mettre à l’écoute de l’Esprit Saint avec un chant et confier au Seigneur notre rencontre, nos échanges.
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Puis on partage autour de la parole de Dieu. Un texte de Noël et/ou Mt 5, 13-16 selon le temps liturgique.
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Nous vous proposons de terminer la rencontre en écoutant l’évangile de Bartimée (Mc 10,46-52), que ce soit l’occasion de prendre un temps d’action de grâce.6

46 Jésus et ses disciples arrivent à Jéricho. Et tandis que Jésus sortait de Jéricho avec ses disciples et une foule nombreuse, le fils de Timée, Bartimée, un aveugle qui mendiait, était assis au bord du chemin.
47 Quand il entendit que c’était Jésus de Nazareth, il se mit à crier : « Fils de David, Jésus, prends pitié de moi ! »
48 Beaucoup de gens le rabrouaient pour le faire taire, mais il criait de plus belle : « Fils de David, prends pitié de moi ! »
49 Jésus s’arrête et dit : « Appelez-le. » On appelle donc l’aveugle, et on lui dit : « Confiance, lève-toi ; il t’appelle. »
50 L’aveugle jeta son manteau, bondit et courut vers Jésus.
51 Prenant la parole, Jésus lui dit : « Que veux-tu que je fasse pour toi ? » L’aveugle lui dit : « Rabbouni, que je retrouve la vue ! »
52 Et Jésus lui dit : « Va, ta foi t’a sauvé. » Aussitôt l’homme retrouva la vue, et il suivait Jésus sur le chemin.









Nous faisons des rencontres tous les jours, fortuites ou non : la boulangère, la factrice, notre voisin... Partons à l'image de Jésus, dans l'écoute, avec une disposition de cœur et dans l'amour de rencontrer l'autre.3

Proposition de questions : Enquête auprès de son entourage.
Nous vous proposons les questions suivantes. Utilisez-les avec une grande liberté et adaptez-les en fonction des personnes rencontrées. 
- D’après vous, quel est le plus grand besoin matériel, humain et spirituel de votre entourage ?
- Si vous aviez un manque spirituel, un manque de repères, une soif d’amitié, d’être dans une bonne ambiance, vers où iriez-vous chercher un soutien ? 
- Fréquentez-vous l’Eglise ? 
- D’après vous, pourquoi la plupart des gens ne vont-ils pas à l’Eglise ? 
- Pratiquez-vous une autre religion, une autre spiritualité ?
- Connaissez-vous une histoire ou un épisode de la vie de Jésus ? 
- Si vous faisiez partie d’un groupe de croyants qu’est-ce que vous voudriez que cela vous apporte ? 
- Qu’est-ce qu’un groupe de croyants pourraient apporter à votre vie : de famille, ou professionnelle… ?
- Quels conseils donneriez-vous aux chrétiens que nous sommes ? 
- Voulez-vous une autre rencontre ? 

La parole de Dieu nous envoie en mission
Les textes prévus lors du temps fort, à lire tout à la fin du temps de partage en fraternité, comme un envoi en mission.
Luc 10, 1-9, 17-24 
Après cela, parmi les disciples le Seigneur en désigna encore soixante-douze, et il les envoya deux par deux, en avant de lui, en toute ville et localité où lui-même allait se rendre. Il leur dit : « La moisson est abondante, mais les ouvriers sont peu nombreux. 


Priez donc le maître de la moisson d’envoyer des ouvriers pour sa moisson. Allez ! Voici que je vous envoie comme des agneaux au milieu des loups. Ne portez ni bourse, ni sac, ni sandales, et ne saluez personne en chemin. Mais dans toute maison où vous entrerez, dites d’abord : “Paix à cette maison.” S’il y a là un ami de la paix, votre paix ira reposer sur lui ; sinon, elle reviendra sur vous. Restez dans cette maison, mangeant et buvant ce que l’on vous sert ; car l’ouvrier mérite son salaire. Ne passez pas de maison en maison. Dans toute ville où vous entrerez et où vous serez accueillis, mangez ce qui vous est présenté. Guérissez les malades qui s’y trouvent et dites-leur : “Le règne de Dieu s’est approché de vous.”4

Les soixante-douze disciples revinrent tout joyeux, en disant : « Seigneur, même les démons nous sont soumis en ton nom. » Jésus leur dit : « Je regardais Satan tomber du ciel comme l’éclair. Voici que je vous ai donné le pouvoir d’écraser serpents et scorpions, et sur toute la puissance de l’Ennemi : absolument rien ne pourra vous nuire.
Toutefois, ne vous réjouissez pas parce que les esprits vous sont soumis ; mais réjouissez-vous parce que vos noms se trouvent inscrits dans les cieux. » À l’heure même, Jésus exulta de joie sous l’action de l’Esprit Saint, et il dit : « Père, Seigneur du ciel et de la terre, je proclame ta louange : ce que tu as caché aux sages et aux savants, tu l’as révélé aux tout-petits. Oui, Père, tu l’as voulu ainsi dans ta bienveillance. Tout m’a été remis par mon Père. Personne ne connaît qui est le Fils, sinon le Père ; et personne ne connaît qui est le Père, sinon le Fils et celui à qui le Fils veut le révéler. » Puis il se tourna vers ses disciples et leur dit en particulier : « Heureux les yeux qui voient ce que vous voyez ! Car, je vous le déclare : beaucoup de prophètes et de rois ont voulu voir ce que vous-mêmes voyez, et ne l’ont pas vu, entendre ce que vous entendez, et ne l’ont pas entendu.»
Jean 20, 20-21
Après cette parole, il leur montra ses mains et son côté. Les disciples furent remplis de joie en voyant le Seigneur. Jésus leur dit de nouveau : « La paix soit avec vous ! De même que le Père m’a envoyé, moi aussi, je vous envoie. »

Si ma petite fraternité est présente je prends une date pour vivre la rencontre suivante (voir page de droite)
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Premier temps en petite fraternité
RETOUR D’EXPÉRIENCE
Date : 
Présents :


Cette première rencontre en fraternité peut avoir lieu chez une personne du groupe ou dans les locaux de la paroisse.
Après s’être accueilli (Comment j’arrive), on peut se mettre à l’écoute de l’Esprit Saint avec un chant et confier au Seigneur notre rencontre, nos échanges.
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Ensuite nous prenons un temps pour partager sur les rencontres que nous avons faites, sur les réponses que nous avons entendues, sur les soifs recueillies.
Vous pouvez par exemple le vivre sous forme de conversation spirituelle. Chacun son tour partage, sans interruption ce qu’il souhaite de ces rencontres, ce qui l’a marqué, touché, déplacé. Ce qui le questionne encore. En quoi cela l’a transformé.
Au deuxième tour, chacun partage ce qui le touche dans les partages entendus.
Au troisième tour, chacun relève une soif qui l’a plus particulièrement touché, pour laquelle il entend un appel à se mettre en route. 
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