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Le contenu généré par l’IA peut être incorrect.]Mineurs étrangers non accompagnés (MNA) : accueillons-les !

Chaque année, des milliers de MNA quittent leur pays sans être accompagnés d’aucun membre de leur famille, en espérant une vie meilleure en France… 

Après avoir traversé plusieurs pays dans des conditions difficiles, puis la mer 
Méditerranée ; certains sont des rescapés d’un naufrage… Ils arrivent souvent traumatisés : par ce qu’ils vivaient dans leur pays pour désirer le fuir, par le périple vécu avec des maltraitances, des pertes de compagnons de route…

Après avoir déclaré leur parcours migratoire à la Police, ils se retrouvent à la rue, n’ayant pas à manger… Ils doivent faire un recours de minorité en apportant des papiers parfois difficiles à obtenir dans leur pays… Ils ne pouvaient imaginer cela !
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Le contenu généré par l’IA peut être incorrect.]Le Diocèse de Lille, par la Pastorale des Migrants, collabore avec des mouvements et services d’église ainsi que des associations, pour accueillir et accompagner des MNA dans leurs démarches : des paroisses, des familles d’accueil, la maison à Wambrechies, la maison Paul VII à Tourcoing qui accueille 14 jeunes, des lycées catholiques… et tant d’autres bénévoles qui agissent pour que ces MNA puissent vivre dignement ! Il y a tant de besoins !

Reconnus mineurs, ils sont pris en charge par l’Aide Sociale à l’Enfance (ASE). Mais les 
places manquent dans les foyers ou appartements, et ils se retrouvent dans un hôtel, en attendant qu’une place se libère…
Non reconnus mineurs à temps, ils sont dans l’obligation de quitter le territoire français (OQTF) dans les 3 mois… Quel avenir pour eux qui ont tant galéré pour arriver jusqu’en France !

Ces jeunes demandent de pouvoir vivre ! 
Nous sommes tous frères, donc tous concernés ! Soyons solidaires !

Pastorale des Migrants. Contact : 06 01 88 81 16
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