Les jeunes venus d’ailleurs racontent leur histoire 


· La vie était trop dure dans mon pays. J’espérais une vie meilleure en France. Je ne pouvais imaginer que la vie allait être si difficile : vivre dehors, sans avoir à manger...

· Utopia 56 nous a accueillis, puis des paroisses, des familles d’accueil nous ont hébergés.

· J’ai vécu 4 mois sous tente aux Bois Blancs à Lille, j’avais faim, je n’arrivais pas à dormir...
· Le matin, nous pouvions avoir un café et prendre une douche ; le soir, nous faisions la queue aux restos du cœur pour avoir un repas.

· Je suis mineur, j’ai des papiers. Pourquoi me laisser dehors 4 mois et devoir faire un recours de minorité avant d’être pris en charge par l’ASE ?

· Le Centre de la Réconciliation nous aide pour obtenir une carte consulaire, une carte de transport, une carte AME, … et nous propose des avocats pour nous aider dans nos démarches de papiers.

· Je suis mineur en recours de minorité, j’ai envie d’aller à l’école pour avoir un métier et aider ma famille.

· L’ESF nous permet une remise à niveau, puis des lycées catholiques nous accueillent gratuitement pour faire une formation.

· J’ai mis 2 ans pour arriver en France ; j’ai traversé plusieurs pays puis nous avons fait naufrage en Méditerranée, mon oncle m’a laissé le gilet de sauvetage, il est décédé avec d’autres. 

· A la maison Paul VII à Tourcoing, on se sent chez nous, en sécurité, c’est une famille pour nous, il y a beaucoup de bénévoles qui nous aident.

· La famille me manque. Je voudrais préparer un métier, trouver du travail et fonder une famille.

· La maison Paul VII est notre famille. Nous apprenons à faire la cuisine, le ménage, nous pouvons manger à notre faim grâce aux dons des restos du cœur, du Secours Populaire, des paroissiens, des voisins, grâce aux collectes dans les magasins, …

· Arrivé mineur en France, je suis une formation et je donne satisfaction.
Majeur maintenant, j’ai reçu une O.Q.T.F. !

· Je suis suivi par un avocat et vais demander un récépissé au juge, je veux rester en France !
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