
Pendant le carême dans la paroisse…


« Dans la vie nous aurons toujours des choses à faire et nous aurons des excuses à présenter, mais, frères et sœurs, aujourd’hui c’est le temps de revenir à Dieu » Pape François 



 Dimanche 18 février à 9h45 à l’église de Pérenchies avant la messe : nous vous invitons au lancement de la démarche de partage de la Parole en petites fraternités pour échanger autour du texte de la Samaritaine.

De Carême à Pentecôte, notre Archevêque nous invite à vivre une démarche spirituelle par petites fraternités, autour de 3 textes, marquant les temps forts du carême (la samaritaine), de pâques (la pêche miraculeuse) et de la pentecôte (la conversion de corneille). Vous pourrez, en équipe, franchir un passage pour vivre avec le Christ la joie de la mission. Vous aurez à votre disposition des propositions pour vivre jusqu’à 9 rencontres, autour de la Parole de Dieu, y découvrir comment la rencontre avec le Christ convertit notre regard et nous transforme en disciple missionnaire. « Je suis venu pour qu’ils aient la vie et la vie en abondance » Jean 10, 10. C'est la promesse qui nous est faite et une formidable espérance pour notre Eglise diocésaine de nous voir tous renouvelés dans notre foi et toujours plus disciples de Jésus et missionnaires dans l'annonce de sa Parole de Vie.

Ce parcours nous fera redécouvrir comment la rencontre avec le Christ nous bouleverse, nous transforme et nous envoie vers les autres. Ce parcours a été conçu pour nous tous, afin que nous partagions en fraternité, en simplicité, et avec beaucoup de convivialité comment la Parole de Dieu résonne en nous. Alors, que vous soyez en mouvement, groupe de prière ou avec vos voisins, embarquez dans cette aventure : vous n’en sortirez pas comme avant… 

 

Sacrement de la réconciliation :
· le samedi 9 mars à 16h30 à Quesnoy 
· le vendredi 15 mars à 16h30 à Pérenchies 
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Dimanche 17 mars 2024 : Tous appelés à agir avec l’atelier développement durable 

Vous avez envie de mieux comprendre les enjeux climatiques et environnementaux et vous vous sentez appelés à mettre en œuvre des actions à votre niveau afin de préserver notre maison commune ? 
Venez rencontrer deux ambassadeurs du développement durable du Cerdd* après le repas paroissial communautaire. Vous comprendrez mieux les causes du dérèglement climatique et ses effets dans notre région. Et surtout, vous aurez l’occasion de découvrir quels sont les leviers d’actions possibles et d’échanger sur les moyens que vous souhaitez mettre en place. 
Rendez-vous à la salle La Source, angle des rues de Warneton et de Comines à Quesnoy-sur-Deûle à partir à 12h30 pour partager un repas en communauté paroissiale où chacun ramènera son pique-nique avant de participer à l’atelier qui commencera à 14h.
Boissons offertes par la paroisse 

*Le Centre ressource du développement durable (Cerdd) est un groupement d’intérêt public financé par l’Etat et la Région pour accompagner les acteurs de la région Hauts-de-France vers de nouveaux modèles de société et les incite à contribuer aux transitions économique, sociale et écologique dans les territoires. 


  Vendredi 22 mars à 20h, soirée louange à l’église de Verlinghem
Vous aimez chanter, vous aimez prier et louer Dieu… n’hésitez pas à nous rejoindre.
Une urne sera installée à l’entrée pour recevoir les dons des participants au profit du CCFD.


 Samedi 30 mars 2024, au cours de la veillée pascale, Loreen, catéchumène de notre paroisse, recevra le baptême. 

Loreen s’y prépare depuis plusieurs mois. Mais avant d’être baptisée, elle entre dans un temps de purification et d’illumination appelé « SCRUTIN » qui évoque l’action de scruter, de discerner.
Ces scrutins auront lieu le 3ème dimanche de carême à 18h à Quesnoy, le 4ème dimanche de carême à 10h30 à Deûlémont et le 5ème dimanche de carême à 18h à Prémesques. 
Loreen est invitée à poser un regard bienveillant sur sa vie, à la lumière de trois évangiles : La samaritaine, l’aveugle-né et la résurrection de Lazare, trois textes qui font partie des évangiles de l’année A que nous prendrons exceptionnellement ces week-end là.

