Homélie : Fête de St Pierre St paul.   Année C
C’est une belle fête qui vient ponctuer la fin de ce mois de juin : celle des Apôtres Pierre et Paul. C’est en quelque sorte une 2ème Pentecôte que nous vivons, la fête de toute l’Eglise qui prend appui sur ces 2 colonnes, sur ces 2 témoins de la foi.
Paul, lui qui avait persécuté les chrétiens par fidélité à sa tradition juive. 
Affirmer que Jésus est Dieu était insoutenable pour lui. Il lui a fallu faire tout un chemin de conversion pour devenir Apôtre. L’Esprit Saint s’en est mêlé, et il est devenu l’intrépide voyageur à travers tout le bassin méditerranéen qui proclamait à temps et à contre-temps la Bonne Nouvelle du Christ mort et ressuscité. 

Réécoutez ce qu’il disait à son compagnon Timothée : malgré les obstacles, les hostilités, « le Seigneur lui m’a assisté, il m’a rempli de force ». 

N’est-ce pas ce que nous demandons aussi pour nous-mêmes : recevoir la force de l’Esprit Saint ?

C’est cet Esprit Saint qui a donné à Paul d’aller jusqu’à donner sa vie par amour du Christ et de son Eglise : c’est pourquoi, je porte aujourd’hui la couleur rouge du sang mais aussi de l’amour, de la passion !

Pierre, cette autre colonne de l’Eglise.

Il a connu Jésus, il s’est laissé appeler par lui au bord du lac de Galilée alors qu’il jetait ses filets.

Il nous est bien familier l’ami Pierre et on s’identifie régulièrement à lui : il a la fougue des commencements (« aussitôt, il le suivit »), il a l’hésitation de celui qui se demande vraiment si c’est le bon chemin (« il commença à enfoncer dans le lac »), il a l’audace de demander au Christ plus que de raison (« lave moi Seigneur mais pas seulement les pieds mais aussi la tête et les mains ! »), il se dérobe au moment où son ami Jésus vit le grand passage vers la mort (« non, je ne le connais pas »).
Oui, Pierre, il passe par tous les sentiments, toutes les attitudes : de la plus grande générosité à la plus cruelle trahison ! un peu comme nous au cœur de nos vies.

Et pourtant, malgré cela, j’ai même envie de dire avec tout cela, Jésus va lui confier une grande mission : « Tu es Pierre et sur cette pierre, je bâtirai mon Eglise ». Ni plus ni moins... bâtir son Eglise sur lui, lui qui semble si fragile... 

A chaque fête de St Pierre St Paul, je pense aux ordinations. Dimanche dernier encore en la cathédrale ND de la Treille ont eu lieu les ordinations de Charles comme diacre et Robensy comme prêtre.
Je repense encore à ce geste de la prostration, quand les ordinands s’allongent à même le sol de la cathédrale. A ce moment-là, nous nous sentons bien pauvres, tout petits ; eh bien c’est bon signe ! Dieu comble nos faiblesses, nos manques de sa propre présence : « ce n’est pas la chair et le sang qui t’ont révélé cela mais mon Père qui est aux cieux ». Oui, nous sommes guidés par l’Esprit du Père ! nous ne vivons plus seuls mais habités par Dieu. Ce qui donnera à Jésus de dire : « devant l’Adversaire, ne vous souciez pas de ce que vous direz, l’Esprit Saint parlera pour vous ». Il est bon de nous demander ce soir : est-ce je laisse assez de place à l’Esprit de Dieu dans ma vie ?
Prenons exemple sur ces 2 colonnes de l’Eglise !
Comme Saint Paul, ne cessons jamais de rendre grâce à Dieu pour ce qu’il nous donne de vivre.

Comme le disait la lettre de saint Paul, c’est le Seigneur « qui nous remplit de force pour que nous puissions annoncer jusqu’au bout l’Evangile et le faire entendre à tous ».

Comme l’apôtre Pierre, ayons l’audace de reconnaître en Jésus le Fils de Dieu, Celui qui donne sens à notre vie. Par sa mort et sa résurrection, il vient nous dire que rien n’est jamais fichu, que notre vie a goût d’éternité.

Dans quelques instants, nous allons professer notre foi : appuyons-nous sur tous les témoins de la foi, en premier lieu les apôtres pour dire notre confiance et notre attachement à Dieu notre Père qui est source de toute vie, en son Fils Jésus qui est venu nous montrer le chemin de la vie en plénitude et en l’Esprit Saint qui continue de nous animer et qui nous aide à vivre en frères.

Nourrissons-nous de la prière commune et de l’Eucharistie pour accueillir le don de Dieu, pour laisser Dieu transformer nos vies.
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