[bookmark: _GoBack]C’est la rentrée des fraternités paroissiales ! 
Mais les fraternités paroissiales, de quoi s’agit-il ?
Ce sont des petits groupes de 5 à 8 personnes qui se réunissent pour faire Eglise, environ toutes les 3 semaines, soit une dizaine de fois dans l’année. Nous nous retrouvons au domicile d’un membre de la Frat qui souhaite recevoir chez lui (ce n’est pas une obligation). Chaque rencontre peut se tenir en soirée ou le week-end, au choix des participants.
Ce rendez-vous fraternel dure environ 2 heures et s’articule de la manière suivante :
· Nous commençons par un temps de louange, pour nous mettre sous le regard du Seigneur ;
· Puis vient un temps de partage à partir de la question « qu’est-ce que Dieu à fait pour moi depuis la dernière rencontre ? » C’est l’occasion de s’entre-aider et voir les signes de la présence de Dieu dans nos vies ;
· S’ensuit un second temps d’échange sur un texte biblique ou un enseignement proposé sous forme audio ou vidéo ;
· Enfin la rencontre se termine en confiant les uns aux autres nos intentions de prière, pour nous-mêmes ou ceux qui nous sont proches afin de nous porter concrètement dans la prière.
Elles sont l’occasion de partager entre nous, de se soutenir dans la prière, de découvrir ou d’approfondir notre foi dans un cadre fraternel : autant de moments forts à vivre en frat !
Outre ces soirées communautaires, les frats sont au cœur de notre Eglise Notre-Dame de Pellevoisin et peuvent irriguer d’autres activités paroissiales ou missions pastorales.
Elles s’adressent à tous, jeunes ou moins jeunes, seul(e) ou en couple, habitué(e)s à fréquenter notre église ou n’y mettant jamais les pieds !
En cette rentrée 2025, exceptionnellement, une grande journée des Frats est organisée par le diocèse en trois endroits différents dont la Maison Paul VI le samedi 27 septembre. Toutes les informations sont disponibles à ce lien : Grande journée des fraternités | Diocèse de Lille
Quant à notre paroisse, la soirée de rentrée aura lieu le lundi 6 octobre à 20H30 à la salle Estelle Faguette (2 bis Parvis Notre-Dame de Pellevoisin) : accueil, partage, présentation de l’année et prière. Cette soirée sera précédée, pour ceux qui le souhaitent, par une « auberge espagnole » à 19H30. Pour découvrir les frats, vous y êtes les bienvenus sans engagement !
Pour cette année 2025-2026, les fraternités existantes s’ouvriront à celles et ceux qui souhaiteraient nous rejoindre et/ou de nouvelles fraternités pourront voir le jour.
Nous serons aussi présents pour vous rencontrer à la rentrée paroissiale le 14 septembre.
Si vous souhaitez nous rejoindre, n’hésitez pas à nous contacter : Clotilde et Franck-Etienne Rétaux retauxclotilde@gmail.com (06 26 14 13 84)
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